



□本报记者 黄波

制图 钊铭

7月7日,国家卫生健康委召开公立医院绩效考核工作视频会议。记者从省卫健委获悉,根据视频会议的通报情况,在全国三级公立医院绩效考核中,福建省总体成绩排名从2018年的全国第15位上升至2020年的全国第4名,近三年我省有明显进步。

7月6日,国家卫生健康委办公厅发布《关于2020年度全国三级公立医院绩效考核国家监测分析情况的通报》。这项工作对2020年三级公立医院绩效指标进行监测分析。

结果显示,大部分指标持续向好,公立医院改革发展取得阶段性成效,三级公立医院向高质量发展方向持续迈进。受新冠肺炎疫情影响,相关业务工作和经济运行情况出现一定波动,但总体上三级公立医院经受住了考验,为满足人民群众看病就医需求提供了有力支持。

福建第四 全国三级公立医院“国考”放榜

群众满意度进一步提升 福建这些指标进入前5名

据悉,全国共2508家三级公立医院参加2020年度绩效考核。其中,西医类医院1923家(综合医院1342家,专科医院581家),中医类医院585家。

2020年度国家监测分析情况显示,2020年,全国三级公立医院门诊患者满意度和住院患者满意度分别为86.51分、91.68分,较2019年提高1.10分、0.67分。



门诊患者满意度最高的5个省份依次为浙江、四川、福建、山东、湖南;



住院患者满意度最高的5个省份依次为浙江、江苏、山东、福建、上海。

医务人员满意度79.71分,较2019年提高0.95分,在同级关系、发展晋升方面的满意度相对较高,在工作内容与环境、薪酬福利维度方面分数提升较快;医务人员满意度最高的5个省份依次为宁夏、湖南、浙江、福建、吉林。



三级公立医院经受住了疫情考验 我省平均预约诊疗率位于全国前列

2020年,在新冠肺炎疫情背景下,为确保疫情防控、日常诊疗同步开展,各医院加大防控力度,运行成本增加,运营压力加大。但总体上三级公立医院仍经受住了考验。

在医疗服务方面,医疗服务数量整体减少,但疑难危重患者救治能力仍有提升。2020年,全国三级公立医

院手术患者并发症发生率、I类切口手术部位感染率分别为0.56%和0.1%,均较2019年有所下降。2020年,三级公立医院门诊患者平均预约诊疗率达56.60%,较2019年提高9.34个百分点。在门诊患者平均预约诊疗率有较大幅度提高的情况下,门诊患者预约后平均等待时间仍稳定在22分钟。

其中,北京门诊患者预约诊疗率为

82.94%,为全国最高,广东(76.58%)、福建(75.21%)、宁夏(71.62%)的平均预约诊疗率明显高于其他省份。

运营效率方面,2020年,全国20个省份医疗盈余为负,占比62.5%,较2019年增加56.25个百分点;753家三级公立医院医疗盈余为负,占比43.5%,较2019年增加25.89个百分点。全国三级公立医院医疗盈余率为-0.6%,较2019年下降3.6个百分点;医院资产负债率为44.09%,与2019年基本持平。

三级公立医院发展不平衡问题仍然存在

《通报》指出,三级公立医院发展不平衡问题仍然存在,华东和华北地

区在各指标上明显优于其他地区。患者就医感受和医务人员获得感

仍需进一步改善。60岁以上的老年人对就医过程中挂号便捷程度、医院空间便利程度、服务设施配备、出入院手续办理的便捷程度等不满意的程度相对较高。(部分内容综合国家卫健委官网)

本版责编:蓝旭

百名专家说科普

福建省立医院建院85周年科普年系列



权威 通俗 用得上

本报与福建省立医院 共同打造《百医说科普》栏目

□本报记者 林颖

“流感来势汹汹,那么多种流感疫苗怎么选?”“家中测量血压,发现突然升高怎么办?”“体检发现哪些肺部结节要高度戒备?”

日常生活中,我们总会遭遇各种各样的健康问题,如何才能寻求权威、通俗,还用得上的健康科普内容?

近日,福建卫生报与福建省立医院通力合作,共同策划科普选题,打造一款贴近大众生活、贴合当下热点、权威专家解读的短视频科普栏目——《百医说科普》。视频制作前期,制作团队从各临床科室中甄选群众广泛关注的疾病预防知识,以及各类常见病、多发病治疗方法,邀请省立医院各专科高级职

称以上的专家科普。福建卫生报视频团队全程负责拍摄、剪辑,并进行后期动画制作。最后呈现出画面清新活泼、内容通俗易懂的视频产品。

作为省立医院建院85周年——科普年系列活动之一,《百医说科普》栏目将持续输出专家级的科普宣教、专业级的示范演示,还有最贴心的护理妙招、最实用的康复方法、最必需的急救知识、最及时的健康提醒。用更

通俗、更有趣、更有温度的方式,结合生活实际和典型病例,把健康知识穿插于人们的日常行为与生活习惯中进行讲解,为群众“量身定制”权威靠谱的健康科普知识。

该栏目近日在福建省立医院官方抖音号、视频号正式上线,同时结合福建卫生报强大的媒体矩阵,登陆福建卫生报视频号、福建卫生报抖音号、新福建健康频道,以及福建卫生报入驻的今日头条、百度百家号、腾讯企鹅号等多个融媒体平台,大大延展健康科普的深度与广度,助力百姓健康。

报告单上写着肺结节 你手抖了吗?



呼吸与危重症医学科主任医师 谢宝松

乳腺出现这六大症状 你就要小心了!



肿瘤外科主任医师 林孟波

“叛逆的尿液” 揪出小儿反复发烧的罪魁祸首



儿外科主任医师 徐迪

接种流感疫苗前 您清楚这些事吗?



预防保健科主任医师 李力